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PRZEGLAD TECHNICZNY

TYGODNIK
poswigcony sprawom techniki i praemysiu,

TRES C.
Nowy typ szyny stalowej drogi zel. Warsz. - Wiedenskiej (dok.). — Szkoty rzemiedlnicze
i przemystowe w Belgii (e. d.). — Kromika biesgea: Srodki zapobiegajace uderzeniom wody
w u]?lindl'a.(:ll maszyn parowych — Wiadomosci s binra patentowego Kozimierza Ossowskicgo
w Berlinie: Tinlandzkie prawo patentowe z d. 21 stycznia 1808 r. — Gorniciwo & hutnictwo:
Uwagi nad obliczaniem kosztéw whasnych w przemyéle dobywalnym (dok ).— Wysytka weg-
gla drogami zel. z kopali zagl. Dabrowskiego. — Przewiz wegla kamiennego drogami ze-
laznemi w Panstwie Rosyjskiem w r. 1893,
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NOWY TYP

SZYNY STALOWE]

drogi zelaznej] Warsz.-Wiedenskiej
wazace] 38 kg metr biezgcy (28,3 funta stopa biezaca).
NAPISAL

A. WASIUTYNSKI, inz komunikacyi.

(Ciag dalszy,— por. Nr. 29 z r. b, str. 489).

W ten sposéb, jezeli wylaczymy wplyw dynamicznego dziatania obciaze-
nia, wzmiankowany wyzej stosunek strzalki wygiecia f szyny w drodze do
strzalki f szyny, zamocowanej koncami lub lezacej na dwdeh podporach, zredu-

5o ; 5
kuje sie dg 17 17
dania podkladow, wskutek kiérego zmierzona strzalka stanowi tylko czesé cal-
kowitej strzalki wygiecia, odpowiadajacej przeshu wiekszemn, niz odleglosé osi
podkladéw. -Stosunek tych dwéch przesel, t. j. teoretycznego I i miedzy osiami
podktadéw a okresla Cotiard w zaleznosci od stosunku strzalki ' do f, a mia-
nowicie:

1) dla przesel srodkowych, w przypuszczeniu zamocowania obu koncow:

¢ A ) .

2) dla przesta sztosowego, w praypuszezeniu, ze obie szyny sa zamocowa-

ne jednym koncem, lub Ze szyna lezy wolno na dwéch podporach (w obu tych

= 3,8 wzglednie do

= 2.9 i nalezy go polozy¢ na karh osia-
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wypadkach strzalka wygiecia jest jednakowa).
L _1/2(f 1
a l/ s (7 + 2)'
Dla przypadku pierwszego:

i=3,8; o 1,9.

f U
Odpowiednie natezenie okresla si¢ wedtug wzoru:
_ (LTRPYL 25940 B z
Rp————s— . I_O,2135P.1,9a T 0,404 Pa 7

gdzie P—abceiazenie statyczne,
a—odleglosé osi podkladow srodkowych,

1 Fa
— — momenl wytrzymalosci szyny.
Z

Dla przypadku drugiego:

! = 2,9; L 1,5.
a

f
Odpowiednie natezenie olrzymamy z wzoru:
LTyt e 5 T - e z
, = —— | =), 42 ks e — ‘6. o =
By i 7 0426 P.15a T 0,638 Pa T

A zatem, przy stosunku przesla sztosowego do srodkowego réownym 6 : 9
(jak to mialo miejsce przy obserwacyach Cotiard’a), natezenia w przesle sztoso-
wem szyny 10-metrowej otrzymuje sie nieco wieksze (o0 5%) od natezen w prze-
sle srodkowem (w tablicy Ne 7, podanej w pracy Cotiard’a, te ostatnie obliczone
zostaly przez omylke o 2b% wieksze niz nalezalo). Przypuszezajae, ze dla szyn

9-metrowych, przy odleglosei podkladéw sztosowych rownej 50 em, stosunek I

zostanie taki sam. jaki otrzymal Cotiard dla szyn 10-metrowych, przy odleglosci
podkladow sztosowych 60 em. latwo bedzie obliczy¢ natezenie w przesle sztoso-
wem szyny typu drogi zel. Warsz.-Wiedenskiej. Moment wytrzymalodei tej

ostatniej o 124 em,

z _ 0,638.7500.50 478500
T 124 248

Nalezy zauwazy¢, ze wzory Coiiard’a zostaly wyprowadzone z uwzglednie-
niem srednich wygieé¢ normalnych szyny, otrzymanyeh podezas obserwacyj.

Jednakze z tych obserwacyj okazuje sig, ze rézne prayezyny przypadkowe
moga wplynaé na znaczne powiekszenie natezen w szynie. Naprzyklad z dia-
gramow wygieé wynika, Ze maximum wygiecia otrzymujemy nie w chwili przej-
scia najbardziej obciazonej osi parowozun, ale w chwili przejscia osi tendrow lub
wagonow, posiadajacych hamulce.

_ Kola z chamuleami, wskutek niezupelnie prawidlowej formy swojej powo-
duja uderzenia, wywolujace wygiecia szyny dwa i trzy razy wieksze od wygieé
pod osiami parowozow.

Zdaniem Cotard’a, pekanic szyn powoduja wlasnie splaszezone (od ha-
mowania) kola tendréw i wagonéw; i gdyby nie ta okolicznosé, to szyny mogly-

Ri—0638 Pu

= 1930 kg/em?®.
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by wytrzymaé znacznie wieksze obciazenie na 08 '). Niejednakowy poziom szyn
jednego toru (w lukach lub wskutek niejednostajnego osiadania szyn) sprawia
to, ze szyna nizsza pracuje bardziej niz wyzsza.

Nareszcie dodatkowe obeiazenie na o8, wskutek kolysania sie parowozu na
resorach. dochodzi, wedlug Cotiarda. do 100%*) i sprawia, Ze nawet pray
najlepszym stanie drogi i prawidlowej formie obreczy najwieksze natezenie
w szynie dwa razy przewyzsza obliczone powyzej srednie normalne. Dla tego
to, jakkolwiek zazwyczaj natezenia w szynie nie dosiegaja granicy sprezystosei.
jednakie w pewnych razach te granice nawet przekraczaja, czem wlasnie tloma-
czy¢ nalezy wigksza czesé wypadkow pekania szyn.

Pekanie bardzo rzadko ma miejsce w przeslach podrednich szyny, najeze-
Sciej zdarza sie w pierwszem i drugiem za sztosoweimn i w ostatniem przed szto-
sowem, uwazajac w kierunku ruchu, t. j. w tyeh punktach, gdzie szyna, pracujac
jak belka zamocowana jednym koncem, doznaje najwigkszych nalezen.

Spostrzezenia Cotiard a dostarczaja bardzo waznych wskazowek co do na-
tezen, jakie maja miejsce w szynie, ale dotycza one wylacznie jednego typu szy-
ny, okreslonej dlugosei i okreslonego rozkladu podkladéw.

Spostrzezenia te nie sa wystarczajace dla wyprowadzenia z nich wzorow
ogdlnych do obliczania natezen.

Wzor Engesser’a, wyprowadzony na podstawie niezmiernie starannie ro-
bionych obserwacyj, jest tu o wiele dogodniejszym i dla tego ten mianowicie
wzor przyjety zostal przy obliczeniu w roznych typach szyn natezen od obciaze-
nia pionowego, podanych w tablicy liczbowej, dolaczonej przy koneun numern,

Natezenia w szynach od sit poziomych.

Przez poréwnanie wynikow obserwacyj réznych badaczow, Staue *) przy-
chodzi do wniosku, ze wielkos¢ sily poziowej, wywieranej na szyne przez obrze-
#e kola, w warunkach normalnych, nie przenosi 0,3 obeinzenia ne os; ale przy
zbiegu warunkow niepomyslnych moze sie zwiekszyc do 0,6 tegoz obciaZenia, co
sie tez potwierdza przez obserwowane przesuniecia boczne calego toru.

Przypuszezajac, ze podklady sa niernchome w kierunku poziomym, i uwa-
zajac szyne za belke na nieskonezenie wielkiej ilosei podpor, obcigzona cigzarem
skupionym w jednemn przesle, otrzymamy moment odpowiadajacy sile poziomej:

M, = 0171 P,1.
Dla P, = 0,3.15000 = 4500 i 1 = 80,
mamy: M, = 0,171 . 4500 . 80 == 61560 kg/cm.

Poniewaz moment wytrzymalosei wzgledem osi pionowej szyny dr. zel.
Warsz.-Wiedenskiej, wazacej 23,4 funta na 1 stope biez., wynosi 22 ¢m®, przeto
najwieksze natezenie w spodzie od dzialania sity poziomej bedzie:

61560
B="99

Poniewaz dla szyn dr. zel. Warsz.-Wied. wytrzymalosé¢ materyalu wynosi
okoto 6500 ky/em®, a granica sprezystosci okolo 3600 ky/em?, okazuje sie przeto.
ze nawet w warunkach normalnych zapas wytrzymalodei szyny na dzialanie sil

= 2798 kg na 1 em®.

) Str. 245 pracy Coiltard’a i dodwiadezenia Flamacke'a, por. Compte rendun du Con-
grés Internat. des ch. de fer fenn o Paris 1899, 1Ia—22. -

2) Te same rezultaty otrzymali Weber i Bricre, por. Compte rendu dn Congrés
Internat. tenun & Paris, II a—20.

%) A. Staune. Theorie und Praxis des Eisenbahn geleises. 1892 r., str. 30— 35,
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poziomych jest bardzo nieznaczny. Jednakie tak znaczne sity poziome powstajy
po ezedei wskutek chwilowego ulzenia osi; a wige zdaje sig, %e na.]zagudmg] bedzie
przyjaé, przy obliczeniu natezen najwigkszych od sil pionowych i p‘om_o_mygh,
dzialajqcych wspdlezesnie, wraz z Engesserem, silg pozioma réwni 0,3 sily pio-
nowej, ezyli o polowe mmiejszq, niz otrzymano wyze). Odpowiednie natgzenie
bedzie:

2798

2 —

Rl = 1399 kg na 1 em?

Nujwieksze natezenia od sit pionowych © poziomych.

Dodajac otrzymane natezenie do natezenia od sil pionowych (weé!lug Eq-
gessera), otrzymamy: R, = R + R'=1111+4 1399 = 2510 kg na 1 ¢m* -— naj-
wieksze natezenie w spodzie szyny przy zupelnie normalnym stanie droge
1 taboru.

To samo natezenie, przy zuzyciu gléwki szyny na 6 mm dochodzi¢ moze,
wedltug obliczenia, do Ry = 3070 kg na 1 em®

A zatem, przyjmujac wytrzymalosé stali szynowej, czyniacej zados$é warun-
kom, przepisanym prezez ministeryum:

N =65 kg na 1 mm?
otrzymujemy spolezynnik wytrzyralosei:

N
° R, 0
N ¢
K, = B 2,12

Na pierwszy rzut oka natezenie to moze sie wydaé przesadzonem. We
wszystkich innych czesciach metalicznych budowli kolejowyeh przywyklismy do-
puszcza¢ natezenia, wynoszace !/, do !/,, w budowlach czasowych z obeigzeniem
spokojnem—do !/, obciazenia,

Jednakze nalezy zauwazyc¢, Ze natezenie otrzymane okolo 30 kg na 1 mm?
zawsze jeszeze nie dosiega granicy sprezystosei 35 kg na 1 mm? i, jakkolwiek nie
mozna nazwac go natezeniem bezpiecznem, jednakze materyal szyny moze je
wytrzymywac dosc dlugo, jezeli nie posiada jakich innych wad. Obserwacye
Cotiard'a, prowadzone na drodze Paryz-Lion-Morze Srédziemne, przywodza ra-
czej do wniosku, ze otrzymane rachunkiem nateZenia sg nizsze od rzeczywistych,
przekraczajacych bardzo czesto granice sprezystosei.

Powody czestego pekania szyn typuw dawnego. Inme wady szyny o stabym
profilut.

Na zasadzie powyiszego, prayczyne coraz czestszego pekania na drodze
Warsz.-Wiedenskiej szyn typu dawnego, ktére przelezaly w drodze lat 20 i oka-
zywaly bardzo maly stopien zuzycia, przypisaé nalezy wysokim natezeniom, kto-
rym szyny podlegaly i ktére powtorzone miliony razy, wyczerpywaly zapas ener-
gii materyalu,

Jednakze czesto powlarzajace si¢ pekanie stanowi tylko jedng z wielu wad
szyny typu dawnego.

 Wskutek silnego uginania si¢ koncow, glowki szyn na sztosach silnie sie
zbijajg, a wskutek wygieé w czgsciach érodkowych, szyna zuzywa sie nieréwno-
miernie na calej dlugosci, tak, ze niejednokrotnie wypada wymieni¢ szyne dla
powyiszych brakéw po wzglednie bardzo niedlugiej stuzbie.
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Duze wydatki na utrzymame budowy wierzchniej w znacznej mierze przy-
pisa¢ nalezy rowniez slabosei i malej statecznodci szyny, co wywoluje potrzebg
czgstego podbijania podkladéw sztosowych, dobijania i przebijania hakow.

Zmiany warunkow wytrzymatosci szyny, jakich spodziewac si¢ nalezy w naj-
blizszej przyszlosci.

Oczywista rzecz, ze z powiekszeniem wagi parowozow i ilosci pociagéw
a takze szybkosei ruchu, warunki wytrzymalosei i statecznosei szyny zmieniaja
sie na gorsze. Tymeczasem dalsza zmiana tych warnnkéw w kierunku wskaza-
nym jest prawie nieunikniona. Juz teraz okazalo sie niezbednem wprowadzenie
na trudniejszych czeseiach dr, zel. Warsz.-Wiedenskiej parowozow osmiokolo-
wych. Obcigzenie wagonéw towarowych, ktére wynosilo wr. 1875 od 4,8 do
8,0 tonn na 0§, wynosi w wagonach ostatnich obstalunkéw od 8,7 do 9.4 tonn
na os. Obciazenie na o wagonéw osobbwych, jak wiadomo, wzrasta jeszcze
predzej.

Pomimo to, przy ciaglem wazrastaniu ilogei przewozonego fadunku, zdolnosé
przewozowa drogi moze byé dostatecznie zwickszona jedynie przez powickszenie
ilosei pociagéw. 1 tak naprzyklad, srednia iloé pociagéw, kursujacych na
dr. zel, Warsz.-Wied. byla:

WIA8T8 .« & o & = « w o« s w0 ow _BlLDRdobe
L 1883 . . . . . . ... .11, o,
» 1892 . . . . e o.vx, @ U400

Co sie tyczy szybkosei ruchu, to zw:ekm&eme takowej dla pociagéw towaro-
wych w bliskiej przyszlosci jest malo prawdopodobnem ze wzgledéw ekono-
micznych. Za to szybkodé pociagéw kuryerskich, ktéra wynosita w 1893 r. 48,7
wiorst na godzine, juz zwiekszona zostala obecnie do 55 wiorst na godzine i jesz-
cze zwiekszadé sie bedzie, z uwagi, ze droga nalezy do komunikacyi bezposredniej
Petersburga, Moskwy | Warszawy z zagranica.

7 racyj powyzszych, wzmocnienie typu szyny na dr. zel, Warsz,-Wieden-
skiej stalo sie koniecznoscig, a to tem wigeej, Ze, jak to bedzie uzasadnione ni-
aej przejscie do silniejszego typu budowy w1erzchnml pr?edstawm sie korzystnie
i z punktu widzenia finansowego.

Wypracowany na skutek powyiszego, nowy typ szyny, wagi 38 kg na 1 m,
ktdérego opis szczegélowy podany nizej, zostal zatwierdzony przez Departament
drég zelaznych w r. 1893 i jest obecnie wprowadzany w miejsce typu dawnego.
Wymiana szyn dawnego typu na nowe odbywa sie slopniowo, poczawszy od
r. 1894 na przestrzeni okolo 40 wiorst rocznie. (C.d. n)

Szkoty rzemieslnicze i przemystowe w Belyii.

(Ciag dalszy, — por. M 27 z 1. b, str. 463).

C) WNIOSKL
Szkola rzemieslnicza czy przemysfowa?

Warastajace wymagania robotnikow, obawa strejkow i t. d, wywoluja ze
strony przemysloweéw jaknajzywszg cheé uczynic siebie jaknajmniej zaleznym od
swego personelu technicznego. Dodaws:ry do tego konkurencye, zrozumiemy,
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jakie silne pobudki pehaja weigz maszynerye naprzod, i co si¢ przyezynia do ta-
kiego udoskonalenia technika?!

Z drugiej strony—weiaz wzrastajica maszynerya i coraz doskonalsza tech-
nika doprowadza umiejetnosé fachowq rzemieslnika do minimum. Funkeye fa-
chowea coraz wigeej zblizaja sig, obecnie, do funkeyi niefachowea, a role oby-
dwdch nie wiele sie réznia od automatow, -

Postep przemyslu wymaga jednak, aby ci robotnicy, spelniajacy tak blahe
czynnosel, byli zarazem jaknajbardziej inteligentnil

Nie rece doskonali¢, a umys! oswiellié, inteligencye wyrobié, oto jakic jest
prawdziwe nowozytne zadanie szkoly lechnicznej.

I celu tego najlepiej i najskuteczniej osiagaja szkoly przemyslowe.

Szkoly te, jak widzieliSmy, obejmuja i stosuja si¢ do wszystkich galezi
przemystu, nawet do sztuki i do handlu. Ueczeszezaja do nich slarzy i mlodzi;
robotnicy, rzemiost majstrowie, a nawet naczelnicy warsztalow - ingzezyzni
a gdzieniegdzie i kobiety.

Jezeli fabryka lub pewien okreg przemyslowy chce mieé na uslugi nie au-
tomatéw a zdolnych, inteligentnych rzemieslnikow, to jedynie przy pomocy
szkoly przemystowej otrzymac je moze.

Zdanie powyzsze opieram na wlasnem doswiadezeniu jako tez i na wyni-
kach, jakie okazala praktyka w kweslyi szkol fachowych.

Oto, zreszta, statystyczue dane, kidre pozwola kazdemu zdaé sobie jasna
sprawg z rozwojn szkol przemyslowych i rzemieslniczych w Belgii i wywniosko-
wac na korzysc jednych lub drugich.

Szkoly przemyslowe:

Liczba  Budzet Liczba Liczba
) szkot roczny nezniéw  profesorow
Szkota S-go Lukasza w Leodyum . 1 . 9000 fr, 280 5
i ,, " Gandawie . 1 15000 620 10
= - F Brukselli . 1 23000 450 15
Szkoly Przemyslowe . . . . ., 40 657763 , 130156 466

Razem . 43 704763fr. 14365 496
Przecigtny koszt wyksztaleenia ucznia szkoly przemyslowej wynosi prazeto:

704763
14365 — 50 fr.
Szkoly rzemieslnicze:
Liczba Budzet Liczba Liczba
szkot roczny uezniéw profesorow
Szkola rybacka 3 8 388 fr. 205 14
. krawcow . 2 19894 67 9
» tapicerska. 1 3965 ,, 40 5
» typograféw 1 6612 , 76 if
, jubileréw . 1 3920 60 3
» segarmistrzéw 1 ia154 | 34 5
» Nicaise 1 28760 , 84 9
. S-go Piotra . 1 5300 , 60 8
» Tourmai . . 1 10000 , 115 —
s S-go Lukasza. 1 10944 | 82 9

Razem . 13 112937 fr. 823 —
~ Z rubryki szkol rzemiesniczych nalezaloby wykluezyé szkoly rybackie,
gdyz nie sg one, mojem zdaniem, szkolami rzemiesIniczemi; nie ma tu praktycznej
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nauki polowu morskiego, zajecia reczne redukuja sig¢ do kr¢cenia sznuréw, na-
prawy zagli i t. d.
Ogélna liczba uczniow wynioslaby wtedy 618 zamiast 823 a suma wydal-
kow na utrzymanie tych szkol 104549 zamiast 112937 fr.
Przecigtny koszt wyksztaleenia ucznia szkoly rzemiedlniczej wynosi zatem:
104549 o
—§i8 = 170 fr. ‘
Cyfry powyzsze 14365 i 618, dajace stosunek liczebny uezniow szkol prze-
myslowych i rzemieslniczych, $wiadeza dobitnie na korzyéc tych pierwszych.

Powstawanie szkoly.

Szkoly rzemieslnicze i przemyslowe w Belgii powslaly prawie wylacznie
z prywatnej inicyatywy przemysloweow, Fakt to charakterystyczny, godzien
uwagi i nasladoweéw. Swiadezy on o glebokie] znajomosei swych interesow
ze strony przemyslowceow. Bo i rzeczywiscie fabrykanci najwigcej sa zaintereso-
wani w kwestyi szkél technicznych. Oni tez powinni i toza na wydatki koniecz-
ne przy ufundowaniu szkoly. 7 powstaniem szkoly wzrasta dobrobyl w danej
okoliey, co znowu sie dodatnio odbija na handlu calego kraju, Naturalnem wiee
jest by gmina, miasto i panstwo, pewna czesc kosztow poniosly dla utrzymania
szkoly.

‘W Belgii subsydyum panstwa wynosi dla szkél przemystowyeh !/, a dla
szkol rzemieslniczych */; ogdlnej liczby wydatkow—wydatkow, z ktéryeh wyklo-
czy¢ nalezy koszt lokalu i dochdd z wpisowego uczniow.

Nadto panistwo przyjmuje na siebie 4 kosztéw urzadzenia szkol rzemiesgni-
czych. Koszty organizacyi warsztalow sa tak wielkie, iz przechodzg po nad sity
prywatnej inicyatywy. Proponowano poprzednio zastosowac wysokos¢ subsy-
dyum panstwowego do liczby uezniéw danej szkoly, ale projekt ten zarzucono
ze wzgledu, iz mdgl on daé powdd do rozmaitych naduzyc.

Chee jeszeze raz zaznaczyC, Ze panstwo sie nwaza za niekompetentne
w sprawie zakladania szkol technicznyeh; pozostawia ono caly inicyatywe miej-
scowym wladzom i osobom prywatnym. Nie ma wiec rzadowych oficyalnych
szkol rzemieslniczych lub przemyslowych.

Warunki prayjecia i t. d.

Uezniowie szkol przemyslowych powinni byc¢ bezwarunkowo wolni od
wszelkiej oplaly.

Wspomnielismy juz poprzednio, ze lwia czesé korzysei z ksztaleenia rze-
miesInikow przypada w udziale samemu przemyslowi lub tez fabrykantom. Kosz-
ty wigc, ktore loza na szkoly, zwracaja im sie w dwadjnasob.

Trudno znowu wymagacé jakiejkolwiek oplaty od rzemieslnika, kiedy i tak
Lrzeba duzo dobrej woli z jego strony, by, w tem wiekn, 18 do 20-tu lal, po
skoliczonej pracy, zamiast odpoezac lub zabawic sie, i$¢ do szkoly by posluchaé
nieraz weale nieinteresujacych rzeczy —algebry i geometryi wykreslnej chocby!

Stanowezo jestem przeciwny nawet tak mnalej oplacie, jak 5 fr. wpisowego,
ktora obecnie wprowadzono w nieklérych szkolach przemystowych. Pobudki
jakie sklonily zarzad, do ustanowienia tej oplaty, sa zbyt malowaine i nie na
miejseu. Szkoly przemystowe powinmy byc otwarte dla wszystlich i o kazdej
porze. Brak miejsca—miejsca zajg¢tego czasami przez nieregularnych, nie jesl
dostatecznym powodem. Wlasnie ci nieregularni powinni mieé dostep do szkoly
jaknajbardziej utatwiony, gdyz trzeba ich oderwac od przyjemnosci i Sciggnaé na
stale do szkoly.
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Trafnie zauwazy! Guy de Maupassant: ,Le peuple ne se derange que pour
ses pleisirs, Puisqu'il ne va pas & I'instruction, il faut que l'instruction vienne
4 lui ete.®

Prawda, ze suma b-ciu fr. nie wielka, ale zamyka ona doslgp wieln rze-
mieélnikom, ktérzy w pewnych warunkach, w odpowiedniem bgdac usposobieniu,
poszliby postuchaé wykladdw. :

Nie mozna sobie wyobrazi¢, jak najprostsza, powiem nawet, glupia formal-
noéé, odstrasza amatoréw i osigga skutek wprost przeciwny temu, jakiego szukano.

Niech mi wolno begdzie przytoezyc ten oto przyklad:

Istnieje przy uniwersytecie w Leodyum bardzo dobrze utrzymany i bogaty
we wszystkie publikacye tak zwany ,Cabinet des Periodiques”.

Wstep do tego gabinetu dozwolonym jest jedynie za specyalng karta. By
karte wejscia olrzymad, wystarcza zwréceié sig o nig lislownie do bibliotekarza.
I taka mala rzecz, jak napisanie listu, odstrecza wielu—wielu studentéw! Gabi-
net stoi pustkami: préez profesoréw i kilkunastu czytelnikow z miasta, kilku za-
Jedwie studentéw z niego korzysta!

Bardzo czesto instytucye, odpowiadajace prawdziwym potrzebom ludnosei,
chybiaja swego celu dzigki tylko takim drobnostkom.

Jezeli moznaby nalozyc jakakolwiek oplate, to jedynie na tych szczedliw-
c6w, ktérzy dyplomy otrzymuja. Dyplom szkolny jest dla rzemieglnika nowem
zrodiem dochodéw—dochodow, ktore zawdzigcza szkole, Bardzo wige naturalne,
sqdzg, by uideil szkole pewne wynagrodzenie.

Szkoly rzemieslnicze zas, te mianowicie, gdzie praktyczne zajecia odby waja
sig za dnia, nietylko ze nie powinny pobiera¢ najmniejszej oplaty z swych
uczniow, ale przeciwnie—wyplaca¢ im nalezy pewne wynagrodzenie, ktére wzra-
statoby w miare jakosei i ilosci wykonywane]j pracy.

Gdyz, jezeli szkoly rzemieslnicze sg przeznaczone dla klasy rzemieéIniczej,
to powinny sie one stosowaé i do stanu finansowego tej klasy. Nie moina
wszakze wymagac, by ojeiec rodziny, sam rzemieslnik, mogl lozyé na ksztalcenie
swych synéw do 18-u czy 20-u lat,

Oplata w szkole przemyslowej, gdyby i byla, spada na samego stuchacza,
mogacego za dnia pracowacd i zarobi¢, gdy tymeczasem w szkole rzemielniczej
calkowity ciezar ponosza rodzice.

Dla tego tez i szkoly rzemiesInicze, pobierajace wpisowe, sy niedostepne dla
klasy robotniczej, aczkolwiek dla niej sa one niby przeznaczone. Tylko szkoly
rzemiesnicze typu II (w Tournai) werbuja swych uczniow z pomiedzy dzieci ro-
botnikéw i sa pomocy dla tej klasy.

*

Co sig za$ tyczy wieku kandydatéw, powszechnie oznaczone jedynie mini-
mum koniecznych lat. Minimum to dla szkél rzemieglniczych jest doéé zmienne,
dla szkdl przemyslowych przyjeto obecnie 16 lat.

Mozina tylko przyklasnaé¢ temu prawu, ktére nie kladzie mlodziericowi ta-
my do nauki, chocby cheé do studyowania czy tez warunki sprzyjajace przeja-
wily sie dosyé pozno.

*®
*

Pozostaje jeszcze kwestya egzaminw. Egz:miny nie powinny byé obo-
wigzkowe; nie powinny byc przeszkody, zapora dla sluchacza, chegeego przejéé
z jednego kursu na drugi. By stucha¢ fizyki lub chemii, dobrzeby bylo umieé
algebre lub geometrye wykresina, ale nie jest to znowu koniecznem. By studyo-
wac np. sztukg lekarska lub nauki przyrodnicze, znajomosé starozytnych jezykw
rowniez nie jest konieczng.
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Nie mogae, wskutek egzamindw, dostac sie na wyzsze kursa—bardzo czesto
pIaRtyc:*ne idla nlego zrozumiale, uczen sig zniecheca i szkole opuszeza. W .drit-
gim za$ wypadku t. j. przy ecrxammach nieobowiazkowyeh, uczen przesluchaw-
szy jako tako pierwsze kursa, dostaje sie do wyzszych, mteresumcych go przed-
miotow. Te nietylko, ze go zachecg do dalszej pracy, ale i pobudza do dopelnie-
nia brakéw z matematyki i innych przedmiotow poprzednio zaniedbywanych.

Mozna zachowaé wstepne i przejsciowe egzaminy jedynie dla sluchaczéw,
pragnacych otrzymac dyplom. Dodwiadezenie jednak pokazalo, %e liczba wyda-
wanych dyplomow jest stosunkowo bardzo maly. W roku 1895/6 np. na ogélng
liczbe 13015 sluchaczow szkdl przemyslowych, otrzymalo dyplomy 514, czyli za-
ledwie 4%. (D. n.). Szymon Gelblwm, inzynier.

KRONIKA BIEZACA.

Srodki, zapublegajqce uderzeniom wody w cylindrach maszyn parowych.
Wypadki, zdarzajace sie z maszynami parowemi, sa wynikiem badZ to bledow
konstrukeyjnych, badZ tez nagromadzenia sie pewnej ilosei wody w cylindrach,
Te ostatnie smialo zaliczy¢ mozna do najwiece] niebezpiecanych. Wigkszodé
srodkow zapobiegawczyeh znana jest bhezwatpienia kazdemu doswiadezonemu
technikowi. Sadzimy jednak, iz nie od rzeczy bedzie przytoezy¢ tu, ku pozytkowi
mniej doswiadezonyeh czytelnikow, zwiezla notatke z pracy L. Dubrule, ktdry,
dajac sporo przykladdw z zycia, wymienia caly szereg srodkéw zaradezych.

Woda dostaje si¢ do maszyny albo z kotla, albo tez z chlodnicy. Pierw-
szy wypadek jest mniej grozny, poniewaz woda stanowi tu zaledwie jakas czesc
doprowadzanej pary, ktora ze swej strony zajmuje przy wejsciu do eylindra li
tylko czastke calej pojemnosei tegoz; przeciwnie zad w wypadka drugim woda
moze napulmc calkowicie eylinder, badZ to w skutek wypadkowego mtrxymama
si¢ pompy powietrznej, bydz lez z przyczyny naglego powstrzymania doplywu
pary zywej, skutkiem czego tworzy sig proznia po za cofajacym si¢ tlokiem i wo-
da z kondensatora (chlodmc}) zostaje wessana do eylindra.

Probowano uniknaé zlego, stosujgc klapy bezpieczenstwa, umocowane na
obydwu dnach cylindra; srodek ten byl jednakze niedostateczny, albowiem klapy
dla skutecznosci dzialania wypadalo robi¢ o duzych srednicach; klapy takie
czgsto ciekly, a maszynisei starali si¢ unikngé tego przez zbyt silne zaciskanie
grzybkow, co nie wytrzymuje krytyki.

Najlepiej zatem unikaé¢ przedostawania sie wody do eylindréw, a nie liczyc¢
na srodki usuwajgce takows z miejsc zalanyeh. Majac to na uwadze, Dubrule
podaje nastepujace rady:

1) Unikac tworzenia sig wody w przewodzie parowym, uzZywajac kotlow
o dostatecznej wydajnosci odwadniaczy na rurze parowej i dobrej izolacyi tako-
wej (warstwe cieplochronng).

2) Przekonac si¢ puszezajac w ruch maszyne, czy pompa powietrzna jest
w dobrym stanje.

3) Pusdei¢ maszyne w ruch powoli i nie otwieraé¢ kranow inzekeyjnych, za-
nim maszyna nie zrobila kilkudziesieciu obrotow.

4) Stara¢ si¢ przy maszynach wogéle, a przy silnicach blizniaczych
w szczegolnosei, umieszezaé raczke od kranu inzekeyjnego w miejscu dostepnem
dla maszynisty, a najlepiej w poblizu wentyla parowego; maszyniste za$ zobo-
wigzaé, aby zamykal kran, jak tylko zatrzymaé wypadnie maszyne.
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5) Dla maszyn blizniaczych urzadzaé nalezy jeden srodkowy wentyl paro-
wy, aby puszezaé w ruch i zatrzymywaé jednoczesnie obydwie. )

6) W chlodnicy urzadzi¢ nalezy klapg z plywakiem. Proste to urzadzenie
sklada sig, jak widac na rysunku, z klapy, polaczonej z drazkiem, na koncu klg-
rego osadzono blaszany plywak. Calos¢ jest umocowana w chlodnicy na poziomie
dolnej krawedzi otworow: dostarczajiycego wode i doprowadzajacego parg powrot-

ng. Jak tylko woda zbierze si¢ w chlodnicy i grozi przelaniem przez rurg pa-
rowg do cylindra, plywak, wznoszac sie otwiera klape, wpuszcza powietrze i do-
prowadza je do ci$nienia atmosferycznego w chlodnicy, wskulek czego woda
nie moze by¢ wessana do eylindrow, Przyrzad ten jest bardzo praktyczny, wy-
maga jednak czestych ogledzin, w celu sprawdzenia prawidlowe] dziatalnosci.

T) Zakazaé¢ bezwzglednie polaczen jednej i tej samej transmisyi bez mufy
(faeznika) zgbatej z dwoma motorami réznej natury (systemu, lub wydajnosci).

Rozumie sig, iz trudno przewidzieé rozmaite inne wypadki, zalezne od trafu
lub nieumiejetnodei maszynisty; twierdzié¢ wszakze mozemy, iz zachowanie po-
wyzej przytoczonych wskazowek uchronié¢ musi od glownych i powszednich
przyczyn groznych wypadkéw uderzen wody w cylindrach,

J. W., inz. techn.

Wiadomogei 5 Biura patentowego Kazimiersa Ossovwskiego w Berlinie

Finlandzkie prawo patentowe z dnia 21 stycznia 1898 roku.

Finlandya, ktora w r. 1809 zostala przylaczong do panstwa Rosyjskiego,
miala dotychczas oddzielne prawo patentowe, nadane dekretem z d. 30 marca
1876 r. i ukonstytuowane na podobienstwo szwedzkiego z d. 19 sierpnia 1856 1.,
a zatem bardzo przestarzale, tak, ze potrzeba zreformowania go na wzor innych
panstw europejskich okazala si¢ konieczna, tembardziej, ze w Rosyi w d. 1 czer-
wea 1896 r. wprowadzono nowe prawo, przy ktérem dawne finlandzkie stalo sie
anachronizmenm. :

Nowe prawo patentowe z d. 21 lutego 1898 r., ktore wejdzie w uzycie
w Finlandyi z d. 1 stycznia 1899 r., w wielu punktach zblizonem jest do prawa
niemieckiego, zas wynalazcom daje duze przywileje.

Z pomiedzy nowych jego punktéw zaslugujg na uwage nastepujace:

Patent pozostaje bez skutkn dla kazdego, ktory w chwili, gdy zostalo przez
wynalazecg wniesione podanie, ten sam wynalazek juz w kraju wprowadzil
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w uzycie lub w tym celu odpowiednie poezynil kroki. Sila patentu nie rozeiaga
si¢ rowniez na urzadzenia i budowe okretow, Iub innyeh $rodkéw komunikaceyi,
ktore tylko czasowo znajduja sie w kraju,

Patenty wydaja sie tylko na wynalazki, dajace si¢ praktycznie zastosowaé
w danej galezi przemyslu, jesli zaé przedmiol wynalazku stanowi pokarm, lekar-
stwo, lub preparat chemiczny, to opatentowanym byé moze tylko nowy sposob
otrzymywania tych produktow,

Opatentowanie wynalazku, ewentualnie opublikowanie go zagranica, nie
przeszkadza uzyskaniu patentu na ten sam wynalazek w kraju, lecz w tym tylko
wypadku, jesli prosba bedzie podana najpéZniej w przeciagu szesciu miesigey od
chwili opublikowania go zagranica. W ciagu takiegoz czasu moze byc uzyskanym
patent na przedmioty wystawione publicznie w Finlandyi i Cesarstwie, lub tez
pomieszczone na miedzynarodowych wystawach po za granicamni kraju, jednakze
wymagalnem jest. aby przed wystawieniem pubhcznem Zarzad patentowy w Fin-
landyi byl o zamiarze tym zawiadomionym.

Patent wydaje si¢ na lat 15, liczac od dnia przyznania tegoz, zas na ulep-
szenie dawniejszego wynalazku, na zadanie posiadacza patentu poprzedniego,
wydaje sie patent dodatkowy, ktérego termin konezy sie wraz z uplywem termi-
nu patentu gléwnego. Przy podaniu prosby nalezy wnies¢ oplate 30 marek,
a roczne taksy za udzielone patenty wynosza za drugi i trzeci rok 20 mar., od 4
do 6—40 mar., od 7 do 10—50 mar., od 10 do 12—60 mar. i od 13 do 15—70
mar. Podatek ten nalezy oplacaé na poczatku kazdego roku patentowego do
Zarzadn Przemystu i Handlu, w przeciwnym razie nastepuje podwyzka o '/,
czesé wnoszonej sumy, tytulem kary za opdznienie. Dozwolong jest lakze oplata
z gory za pare lat, lecz tej, w razie jesli patent straci dla jakichkolwiek powo-
dow moc swoja przed czasem. Zarzad Patentowy nic zwraca. Za dodatkowe
patenty taks sie nie oplaca.

Publikacya wynalazkn uznanego za kwalifikujacy sie do opatentowania,
dokonywa sig jak i przedtem w publicznych krajowych pismach, prazyczem wy-
nalazey prazyslugnje prawo odrocezenia jej na czlery miesince. W przeciagn dwoeh
miesigey po publikacyi kazdy moze zalozyc¢ protest przeciw wydaniu patentu na
wynalazek, jesli takowy w mysl prawa juz przy wniesieniu podania nie byl no-
woseig.,  Przeciwnie zas tylko poszkodowany moze wniesé skarge, ze w niedo-
zwolony sposéb przywlaszezono sobie jego wynalazek, juz ogloszony lub eksploa-
towany, lub ze posiadacz patentu nie jest wylacznym wladeicielem wynalazku.
Poszkodowany ma réwniez prawo zadaé, aby patent w danym zakresie jemu
wydanym zostal.

Jesli ezesc podanego do opatentowania wynalazka wehodzi w sklad jakie-
god jui dawmel upatultnwanego wynalazku, to patent moze hyc wydanym tylkn
na te czedé, ktora w poréwnaniu z dawnym patentem bedzie uznana za nowosé.
Jesli jednakze nowy wynalazek jest w takiej zaleznodci od egz;_vstuv}.gcego juz, ze
bez zezwolenia wladciciela tego ostalniego urzeczywistnionym by¢ nie moze, to
na nowym dokumencie patentowym Zarzad Patentowy pomieszcza odpowiednia
uwage, ktora zreszta w razie sporu nie stanowi dla sadu przeszkody du samo-
dzielnego zbadania W?a]emnel raleznosel wynalazkow.

Jesli podanie nie zostanie przyjetem do zbadania, Iub odrzuconem po zha-
daniu, lub wreszcie tylko czeseiowo a nie w calej rozci:ggloéci uwzglednionem, to
wynalazea ma prawo wniedc skarge przeciwko takiej decyzyi w ciagu 60 dni od
daty jej wydania,

Kazdy wynalazek musi by¢ wprowadzonym w uzycie w Finlandy: w prze-
cigguo trzech lat od chwili wydania patentu, jesli zas to nie naslgpi, lub jesli eks-
ploatacya zostala w czasie trwania patentu na rok przerwang, to wlasciciel pa-
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tentu jest obowiazanym przekazaé pod odpowiednimi warunkami swoje prawo
eksploatacyi na osobe druga. o

0 przejécin patentu w inne rece nalezy zawiadomi¢ pismiennie Zarz:@ Pa
tentowy i podwiadezyé to odpowiednimi dokumentami. Jesli nowy wlasciciel
patentu przebywa zagranica, to obowiazany jest da¢ pelnomocnictwo swe osobie
w kraju zamieszkujacej. )

Jedli wynalazek nie odpowiada wyzej wspomnianym przepisom co do jego
nowosci i t. d., lub jesli dotaczony do prosby o patent opis jest na tyle niejasny
lub niezupelny, ze przy jego pomocy fachowiec nie jest w moznosei zbadaé wy-
nalazek praklycznie, to podanie zostaje odrzuconem, )

Wlasciciel uzyskanego podlug dawnego prawa patentu moze zydaé wyda-
nia nowego na ten sam wynalazek, na czas pozostaly okreslony terminem sta-
rego patentu!). Przy powtdrnem badaniu wynalazku co do nowosei, Zarzad
Patentowy uwzglednia te stosunki i okolicznosei, jakie byly miarodajnemi przy
udzieleniu pierwotnego patentu, Wraz z wydaniem nowego patentu oplaca si¢
jednorazowo taksy za pozostale lata trwania jego, odpowiednio do dlugosei
uzytkowania starego patentu, jednakze za kazdy rok odlicza si¢ po 20 marek,
ktore, zgodnie z dawniejszem prawem, byly rocznie oplacane.

GORNICTWO, — HUTNICTWO,

Uwagi nad obliczaniem kosztow wlasnych w przemysle
dobywalnym.
(Dokoniczenie,—por. Nr. 29 z r. b, str, 500),

II.  Koszly oydlme administracyi (oglnej). Te koszty ogolne wyslepuja
w wielkich lowarzystwach przemyslowyh, z ktoryceh kilka przykladow bylo przy-
toczonych powyzej. One obejmujg liczne zaklady, rozrzucone w wielu punktach
i polaczone miedzy sobs dyrekeya glowna (jeneralna) centralna, zazwyczaj osie-
dlona w stolicy, ktéra zarazem jest siedliskiem socyalnem przedsi¢bierstwa.

Stosownie do rodzaju towarzystwa (anonimowe, komandytowe, handlowe

it op.) kosuty tej dyrekeyi centralnej sq wigksze lub mniejsze. Towarzystwo
anonimowe ze swoja komplikacya posiedzenn ogélnych, zebran zwolywanych
i raportéw poprzedzajgcych inastepujacych po tych zebraniach, nie wydaje sig
formg idealny pod wzgledem zmniejszenia kosztéw ogélnych.

Mozna pozazdroscic pod tym wzgledem tym wielkim rodzinom przemyslo-
wym Francyi, Anglii i Niemiec, ktérych nazwiska sq znane i ktére potrafity z po-
kolenia w pokolenie utrzymaé wlasnosé prawie wylaczng zakladéw metalurgicz-
nych, nalezacych do najwiekszych w calym swiecie. To sa $wietne wyjatki.
Obec.:nie.trzeba si¢ rachowac¢ tylko z towarzystwami anonimowemi; maja one
swoje niedogodnosci, ale tez maja one wielka zalete, ze rozkladaja na nieograni-
czong ilos¢ os6b zainteresowanych, ciagle si¢ zmieniajacych, ryzyka przedsie-
bierstw, ktére inaczej nie bylyby mozliwe do utworzenia.

Zalezne od idei centralizacyi, lub decentralizacyi, dominujgcej w centralne;
dyrekeyi, ktdrej mechanizm obecnie studyujemy, kosaty ogélne sy wigksze lub
mniejsze.

Szezegdlniej] wydzial handlowy, t. ;. grupa ajentow, zajmujacych sie sprze-
dazg produktu, a ktérych podréze sg przyczyng duzych wydatkéw, moze byé
podlegly albo dyrekcyi (gléwnej) centralnej, albo dyrekeyi lokalnej. Moze takze

') Poditug starego prawa wydawano patenty w Finlandyi na termin od 3 do 12 lat.
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sig trafic, Zze miejsce zamieszkania tych agentéw znajduje sie nie w tym punkeie,
gdzie jest najwiekszy popyt na ich plodukt To sa kwestye administracyjne,
Ltmych zglebianie zaprowadziloby nas za daleko.

Koszty ogdlne dyrekeyi glowniej obejmuja takze, oprécz wydatkéw na per-
sonel, jeszeze i wydatki, powstajace z usadowienia tej dyrekeyl w duzem migscie,
t. j. wydatki na lokal, podatki i ubezpieczenia, ktore si¢ dolaczaja do wydatkow
na same zaklady.

IIT. Procemiy i amortyzarya kapitataldw. 7 malymi bardzo wyjatkami,
jak np. poprzednio wymieniony przyklad z balastem dla dr. Zelaznej, zadne
przedsiehierstwo nie jest mozliwe bez zaliczki kapitatu.

Z tego tworzy sie dlug, wyobrazany przez akeye, a jeszeze czesto i przez
obligacye, wydane wypozyczajaeym kapitaly, ktore musza im przynosié procenty
rozne, a nawet czesto zadne pierwszym. a okreslone drugim, pod groza bankrue-
twa, wiecej lub mniej vjawnionego. Te zobowigzania (akeye i obligacye) sa
w  przeciwstawieniu wydatkom, robionym na stworzenie przedsigbierstwa,
a w szegélnosei wydatkom na nier uchomogei i na materyaly, skladajace zaklad
przemyslowy stworzony.

Obok tych materyalow i nieruchomosei, trzeba aby przemysl mial ciagle
do dyspozycyl materyaly pierwsze {9u1owe) materyaly pomocenicze i nastepnie
produkty gotowe, ktoryeh kupiec nie moze zaplacié¢ w dniu odbioru, albo ktére
muszg czekaé dlugo w magazynach na kupea,

Wartoéé tych wszystkich materyaléw musi mieé takze w przeciwstawieniun
diug, pod nazwaniem kapitalu obrotowego i ktéry moze by¢ wyrazonym przez
obligacye, lub przez pozyczke bankowa, ktéra podlega stalej zwyZce lub znizee.

Poniewazz jednej strony amortyzacya akeyj i ohligacyj nie moze byé dowol-
na, a z drugiej, staraniem inzynieryi powinno by¢ zmmniejszanie ciagle wielkodei
kapitalu obrotowego, to po wiekszej czesci przeklada si¢ te druga forme dlugu
zmienncgo (dette flottante) bankowego, jako przeciwstawienie warlosei materya-
Iéw i produktéw, pomimo, Ze procent od tej sumy trzeba oplacac wyzszy, anizeli
procent od akeyj i obligacyj wypuszezonych.

Zauwazmy & propos tego, ze w towarzystwach, ktére mialy moznosé i roz-
sadek w pomysinych latach porobic rezerwy oszezednosci na dochodach, te osz-
czednosel staja sie kapitalem obrotowym i przewyzszaja o wiele ciezary, ktérym
odpowiadaja.

. W kazdym wypadku procenty od tych pozyczek, zaciagnietych pod roz-
maitg forma, musza wejsé w rachube przy ustanawianiu kosztow wlasnych, two-
rzac czesto jeden z elementow glownych.

Dalej, czy to chodzi o eksploatacye pokladu mineralnego, ktory musi sie
wyezerpac, czy chodzi o koncesye na jakikolwiek przemysl, ktory sie sam przez
sie nie skonezy, ale na ktory koncesyonaryusz nie cheial sobie na zawsze zwia-
zywaé rak, przedsigbierstwo ma zawsze swij okreslony czas frwania. Trzeba
wige do procentu od kapitalu dodaé pewna sume, przeznaczong na amortyzacye
tego kapitalu w przeciagu trwania tego przedsigbierstwa. Wreszcie kazdy z nas
zna zasade amortyzacyl. Co jest mniej znanem dla tych, ktorzy nie maja ruty-
ny fabryeznej, to zmartwienie inzynieryi wtedy, gdy sie zdaje, ze koniecznosé
rozkladania tych procentéw i amortyzacyi na koszty wlasne, ktére starano sie
zmmmszyc mozliwemi oszezednosdciami na spotraebo“ aniu materyainw i rohoci-
znie, sprowadza te usilowania do zera,

A jednak te cigzary sg nieuniknione; sa one nastgpstwem koniecznem
uprzednich usilowan, .jozeh si¢ na nie uskarza to sie nie wie, jakie trudnosci
zwalezali pierwsi pracowniey.,

Rozlozenie kosztdw ogdlnych, czesto podlega dyskusyi. Nie ulega watpli-
wosci, ze wszystkie koszty ogélne musza byé rozlozone, jezeli si¢ chee miec ca-
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losé reznltatéw przedsiebierstwa, ale to byloby zbyteczng praca rozkladac je
wszystkie na krétkie okresy czasu i na wszystkie produkty. WeZzmy jeszcze
przykiad nastepujacy:

Stalownia moze otrzymac stal: 1) w konwertyserze,; 2) w piecu Martin-Si-
mens, 3) w tyglu, 4) rzadko, jednak jeszcze czasem, w piecu pudlowym. Stal ta
moze by¢ podzielong podlug jej sktadu chemicznego na stale: 1) weglowsy, 2) krze-
mowa, 3) manganezowi, 4) chromowa, 5) niklowa, 6) tunkstenowaq i {. d. Kazda
z tyeh odmian stali moze by¢ przewalcowana na sztaby okragle, plaskie, kwa-
dratowe, owalne, polokragte i t. d. Czyz trzeba si¢ wdawaé w obrachowywanie
kazdomiesieczne kosztow wlasnych dla kazdego z produktow, ktére wszystkie te
kombinacye mogy wytworzyé i rozkladac na kazdy z nich kossty ogélne? W prak-
tyce kombinacye teoretyczne upraszezaja sig, bo nie przygotowywuje sig stali chro-
mowej lub niklowej w konwertyserze i wszystkie te stale specyalne otrzymuja
zawsze prawie jednakowa forme zewnetrzny, ale nawet w tych warunkach sta-
lownia, produkujaca przedewszystkiem stale gatunkowe (fins), mogtaby, zbyt da-
leko posuwajac sig w detalach, by¢ skazang na takie skomplikowanie obrachun-
kéw,'ze wyszloby ono daleko po za proporeye celn, do ktdrego sie ma dojsc,
a ktorym jest, nie zapominajmy o tem, danie wyobrazenia przemyslowcowi,
o ile moze przyjac¢ obstalunek, przez poréwnanie racyonalne ceny sprzedaznej
7z wysokoseia kosztow wlasnych.

W podobnym wypadku postepuje sie tak: .

. Trzeba obrachowywaé w okresach regularnych, co iniesige naprayklad,
koszty wlasne, bez rozkladania kosztéw ogdlnych, albo co najwyie] z kosztami
ogolnemi zakladu, dla wszystkich produktéw, fabrykowanych w miesigeu, nawet
w najmniejszych ilosciach. Chociazby wyfabrykowano tylko 300 ky satab okrg- -
glych ze stali chromowej, trzeba wiedzieé, ile te sataby kosztowaly jako mate-
ryal, robocizna, sila motoryczna, zuzyta do ich wywalcowania i dozér specyalnie
do tego uzyty.

To nie da nam kosztéw wilasnych handlowych a tylko koszty wlasne fa-
brykacyi, koszty wlasne, ktére moznaby nazwaé kosztami technicznymi, a ktore
inzynier musi widzie¢ ezesto i regularnie.

Azeby dojsé szybko do kosztow wlasnych handlowych, oto jak moznaby
postepowac. Dyrektor, lub kto inny, decydujacy o cenie sprzedazy, wie ile w ca-
losci wynosza koszty ogélne zakladu (przezen prowadzonego), w ktorym pracuje;
wie réwniez ile wynoszg w calosci koszty ogélne, kiére mu sg prazysylane z sie-
dliska socyalnego, a podzielone na koszty administracyi jeneralnej, koszty kapi-
talu obrotowego, koszty kapitalu obligacyjnego i koszty kapitalu akeyjnego.

Kazda z tych kategoryj wydatkow, poréwnana do ogélnej wartosci pro-
duktdw, bez kosztéw ogélnych, w miesiaca rozpatrywanym, daje pewien (koeffi-
cent) spélezynnik; naprzyklad wiemy, ze na 1000000 rub. produktéw, koszty
ogélne zakladu wynosza 4% ogélnej wartosei produktow, koszty administracyi
jeneralnej (glownej) 8%, koszty kapitalu obligacyjnego 3%, kapitalu akeyjnego
12%; dodajge zatem 27% do kosztow wlasnych produktu, wychodzacego z war-
satatu, bgdziemy pewni, Ze pokryjemy calos¢ kosztow ogélnych.

Tulaj, rozumie sig, idzie tylko o obliczanie w przyblizenin, ale praktyka
pokazala, Ze to jest wystarczajacem w wickszosei wypadkow.

To nie przeszkadza, po skoniczonym roku, scislemu obrachowaniu dokta-
dnych kosztéw wlasnych, ktore beda odpowiadaé rachunkom otwartym w ksiai-
kach zakladu, To te koszty wlasne, roczne, sa rzeczywistym przewodnikiem
fabrykanta na rok nastepny.

Rozumie sig, Zze koszty wilasne miesigezne, kwartalne i roczne maja tylko
wtedy znaczenie, jezeli chodzi o zaklad przemyslowy, o fabrykacyi absolutnie
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Tablica zestawienia ,kosslow wZasrzych“
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niezaleznej od pory roku. = W rolnictwie moze by¢ tylko mowa o kosztach wlas-
nych jednego zbioru, w cukrowni, idacej 80 do 90 dni w roku, tylko o kosztach
wlasnych jednej kampann w calodei lub w peryodach, mezaleznvch od kalen-
darza,

Co do elementow, ktore przyjmujemy do obrachunkéw prowizorycznych,
to moga one by¢ rézne. Zamiast braé cala wartosé produktow danego miesigea,
mozemy przyja¢ miesiac, kwartal lub rok popuedm Jezeli przemysl d.my podle-
ga malym wahaniom. Rozumle sie, ze w takim razie trzeba przyjac i odpowia-
dajace okresy czasu dla b-ciu grup kosztow ogolnych, aby ustanowié¢ odpowie-
dnie spolezynniki do dodania. Korzysé podobnego systemu jest ta, ze w kazdej
chwili mozna zobaczyé wplyw rozmaitych kusztéw ogélnych na ealosé kosztow
wlasnych.

W momentach trudnych moze si¢ by¢ zmuszonyin przyjaé¢ dostawe pomi-
mo tego, ze cena sprzedazna nie pokrywa w zupelnosei kosztow wlasnych, ob-
cigzonych wszystkimi kosztami ogélnymi.

W tyeh kosztach sa koszty niezmienne, ktéryeh wplyw jest o tyle mniejszy
na koszty wlasne, o ile sie wieksze ilosci fabrykuje, wiec moze by pozytecznem
pokryé je tylko w pewnych wypadkach.

Tak samo naprzyklad byloby potepienia godnem obciazaé koszty wlasne
ustanowionymi ,ne varietur“ (na stale) 5-ma procenlami dla akeyj, i podejmo-
wac si¢ dostawy tylko wtedy, gdy cena sprzedazna jest wyzsza od tych kosztow
wlasnych, tak obeigzonych, i tym sposobem pozbawiaé¢ akcyonaryuszy procentu
2 albo 3 od sta, ktorym mogliby sie kontentowaé¢ w wieln razach.

Podal 8. Andrychewicz, ini.

wedlug (Revue universelle des mines...)

Wysytka wegla drogami zel. z kopaln zagt. Dabrowskiego (w ilogciach wagondw).

Nazwa kopalni ; Rok 1897 Rok 1898

Dr. zel. Twangrodzko-Dgbrowska. Kwieciei 03Py rokn  Kuie- et
Tow. Sosnowickie: Kop. Rudolf (Niwka) . . 1426 6691 1386 6547
» Jgnacy (\[ortlmer) . 435 2120 514 2879
Towarzystwo Hrabia Renard . . ; 522 2752 728 3451
5 Francusko - Wloskie . . . . 683 2674 754 3703
. Warszawskie . . . . . . 563 3190 564 3146
Razem . . . . 3629 17427 3946 19726

Dr. zel. Warszawslo - Wiedenska.
Tow. Sosnowickie: Kop. Rudolf (Niwka) . . 4077 17726 2830 14469

Ignacy (Mortimer) . 1856 7966 1734 8767

i ., Wiktor (uuowlce) . 1500 6859 1216 5801
Towar?ystwo Hrabia Renard . . . 2082 9554 2260 9351
- Francusko - Wloskic . . . . 1208 6096 1229 6182
Warszawskie . . . . . . 1596 -7238 2308 9115
Kopalma Satorm . . . . . . . . . . 2378 10897 2279 10785
s Bloths 5 8 598 4 % 8 5 9 & 635 2865 725 3169
Towarzystwo Czeladzkie . . . . . . . 615 2460 1362 5880
Kopalnia Tani . . . & = = s w0 & = 645 2309 464 2150
Razem . . . . 16592 73970 16407 75669
Wogole . . . . 20221 91397 20353 95395

K S

Josnoseno llensypoio. Bapwasa, 10 [ioan 1898 p,
Druk Rubieszewskiego | Wrotnowskiego, Nowy-Swiat 34.—Wydawcs Mauryey Wortman. Redaktor odpow. Adam lirsun.
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| | | I | |
! ] |
Typy rosyjskie rzgdowe. ‘ ‘
Typ rosyjski ezadowy 282/, funt. w 1 stopie biezgeej |[20,12] — | — | — | 144,00 83,30 56,5/ 18,0/ 93, 35,00| 58,60| 20,50} 7,25 1 : 2,75 324,00| 11,0 8,50 7,60{ 7,60 5,0(0 | 626,0) — | 67,40( 56,60] 1092 — | 7880} — - =i b= — ‘ = — — — — - — 16110} 78801500610} 2,44 =, 2= — — = | 2|—| 2| 175|100 X 17| — | 21— Katowe = - - r— 4190 —
5 3 o #EYWs = = 5 z 3024 — | — | — | 119,25) 88,80| 53,5 13,0;t100 89,40( 59,60! 20,25| 7,75|1:2,75|218,60( 12,0/ 4,00| 8,50 8,60/5,0(0 | 7044 — | 59,70| 59,656 118,1| — | 788,0| - — ; — =] — = - — s [l e — — | 6,110 788,0 | 500 | 610 | 2,44 = 2l— — — I — | 2{—] 2[268 |150 X 175| 2,62| 2| Katowe 610 15,18 = 12,0 41190 —
I |
5 i 5 24 i n " 5 32,26 — | — | — | 119,25| 83,80(54,56| 14,0{100| 89.00| 58,45| 21,80 8,00,1 :2,75]| 256,25/ 12,0/ 4,60| 8,560/ 8,50| 5,0/ 0 36,4 — 61,90 | 57,35 | 11,1 | — 788,0 | — —_ = = = = — — — — = 5 6,1 | 10| 788,0 | 500 | 610 | 2,44 = Ml = == — 2'— 2| 263 (150 3 175] 2,78| 2|— Katowe 610 16,93 _ 12,0 [ 19,0 —
Drogi zelazne Poludn.-Zachodnie 244 funt. w 1 st biez. [32,93(48,0(21,0| 86,0 127,00/ 81,00| 58,0| 12,0/103| 39 46| 68,38| 22,16| 8,50(1 : 3,00| 250,00/ 10,0{ 4,00| 7,00/ 7,00{5,0(0 | 885,8/ 132,0| 62,80 | 64,70 | 136,8 | 25,6 | 80,0 1358 | 1202 | 2660 | 6| 740 | 1225 654 | 55,0 13:-3,1‘ 238 | 1804 | 2687 | — [ —| 788,0 [621 | — |2,44] 18xe2s |—| 2| 188,0 [100 X 188 — al—| 3| 256 136 ¥ 188 — | 8|— Katowe 84 — s 14,854-17,4 4 22,0 —
|
Droga Zelazna Warszawsko-Wiedenska. .
|
| |
Typ r. 187y (23,4 funt. w 1 st. b)) . . . . 31,45(48,017,0 85,01 122,80| 79,00| 56,0/ 12,0/ 97| 45,94 48,72| 28,14] 7,50/1: 1,4b] o< | 13,0/ 10,17| 11,24 11,24} 2,7/ 1,6] 768,0) 106,7 | 60,65 | 62,15 125,6| 22,0 | 80,0 1485 | 1309 2884 | 6 645 | 98,0 60,0 | 56,8 | 114,0 | 20,0 [ 1527 | 3066 | 9,0 [ 12| 800,0 | 500 | 760 [ 244 15X256 2| 8| 297,5 175 X 170 2,90| 3| —| 3] 211 124 3 170| 2,05, 2/— Katowe 614 16,40 [20,1%¢ 2,0| 8,6 L 19,5] 179,0
-' ' ' - 444 -
P L D 1 RIS R 38,00[45,0{21,0| 34,0] 134,00 82,10| 68,0| 13,0{110 88,50 78,50/ 22,00] 9,00/1 : 4,00 300,00 14,0/ 4,00/ 7,00| 7,00| 4,0/ 2,0 1141,0| 202,0| 66,70 | 67,30 | 170,0| 87,0 | 80,0 | 1168 | 8§32 2000 | 6| 976 | 186,0| €6,3 | 61,7 | 158,0| 35,0 | 1219 | 2009 12,0 16| 800,0 500 | 750 2,700 16%26 |16 3| 285,0 {150 X 190 3,70] 3 —| 3| 285|160 X 190| 3,70, 3 -~ I{szlnlLLl 500 [124112,2164,3% 2,0/ 17,764-20,6 4| 22,0/ 194,0
|
Drogi zelazne niemieckie i austryackie.
i = g e 5 i ‘i . i | | 56| : 687
Typ normalny niemiecki r. 1883 33,40[45,6(22,8| 32,2| 184,00( 78,40 58,0( 11,0/106| 39,00| 76,00/ 19,00| — |1:4,00}226,00] — | — | — | — |—[—|1086,6 160,7 | 66,70 67,30 | 154,0| 20,0 | 930,0| 1314 | 1152 2466 | 10| 796 | 185,0] 66,2 | 67,8 | 137,0| 26,0 | 1590 | 2776 | 9,0 | 10| 927,0| 667 {900 |2,70] 1626 |10 2| 288,0 160 X 180/ 8,11| 1| 1| 3] 288 (160 X 180 3,07 2| 1 I\H:&tnltLl %0 25,80 (60,2 2,0 11—13 | 4220 170,0
-3 ” ! h | { nio |
Pruskie rzadowe r. 1891 . 41,00]45,5/20,5 34,0[ 138,00/ 79,70] 72,0/ 14,0/110| 39,00/ 76,00] 28,00 9,25/1 : 4,00] 225,00 14,0 5,00 10,00 10,00| 4,0| 2,0 1351,6| 215,0| 68,00 | 70,00 | 193,1 | 89,0 | 844,56 | 1087 [ 831 | 1918 | 6| 1163 | 196,8| 67,0 | 64,1 | 180,0 | 85,7 | 1106 | 2018 | 0.0 | 11| 814,56 [ 560 [ 818 [ 2,70] 16326 [11] 3| 288,0 [160 X 180] — li 2| 8] — — — (12 Ksztalt L. }f::, 20,06 |7T,1¢ 2,0/ 16—92 | 4]22,2| 200,0
1 |
Saskie rzadowe r. 1890 45,7047,6/18,0) 34,4| 147,00/ 88,40] 66,0( 14,0 130} 48,00( 76,00| 23,00 9,00/1 : 4,00 225,00 14,0/ 5,00/ 7,00 7,0014,0(20] — | — | — [ — | — | — | — | — [ — | — || — | — | — | — | — | = = | = [|wofs| — [s00)7m0la50  16X20 13| 3| 496,0 [160 X 310| 7,32 il 2f 3/ 406 {160 X 810/ 7,32/ 1) @ Katowe 501 a0 [39,0% 20  — ol 26,0( 221,
' ! 3 5 13 | -
Austryackie rzadowe r. 1891 . 48,000 — | — | — | 186,00) 88,30( 60,0] 18,0/120| 47,00| 65,00, 24,00 10,00(1 : 3,00] 200,00/ 14,0 5.00{ 8,00/ 8,00{ 4,00 |1273,0{ 186,0( 70,40 | 65,60 | 194,0| 28,0 | 820,0| 1065 | 1127 | 2192 [ 15| — — - — i _ 1“2 13 r_;._tli_\._? :_rzg E:?g 2,0/153( (26 —20)| 7g | 8] 2764 136 X 204 — | 2| 1] 3 — = — | 8| - | Zewnetezna kszt. U g:g 10,40 57,9426, _ 4 22,0) 200,0
5,0 19 8200 | 5 (] Wewn katowa
Szyna Goliat.
. - o dla pary
Belgijskie rzadowe (Goliat N 1 r. 1887). 52,70[47,0/19,0| 34,0| 145,00 .'91’90 72,0/ 17,0 1_35 49,00{ 72,50| 28,60 11,001 : 5,00 200,00{ 15,0; 3,00 8,00| 8,00/ 5,0/ 0 [1890,0| 388,0| 78,60 71,40 262,0 | 65,0 | 800,0 | 824 474 | 1298 20| — —_— —_ s — = == — 9,0 | 121 800,0 | 600 | 750 [ 2,60 1416 10| 3] 312,0 (180 3¢ 240 — |—| 8|]—| — == — |—| #[Kgtowe, przytwierdz.| 730 48,00 91,0 _ { 4125,0] 225,0
! do podkladdw ’
i
Drogi zelazne francuskie. !
: g 36 dla pary
Pary2-Lion-Morze Srédziemne r. 1889 47,00150,5|14,3| 35,2 142,00 191,60( 66,0} 14,0/130| 55,00( 58,00/ 29,00] — |1:2,00] 800,00 8,0/ 540 — — | —|[—1585,0| 320,0| 71,00 | 71,00 223,0 | 45,0 | 850,0| 960 727 | 1687 | — —_ — 2 L == = = =1 — 12,0 ll:; 850,0 | H40 ;g: 9,70/ (18 —16) 2| —| 2| 815,0 [150 X 210| — |—| 2| 4] 815 [150 X 210| — |—| 4[Katowe, przytwicrdz.| 800 40,00 52,5 3 6] — | 221,0
B [ [ ‘ do podkladéw
Francusks Pélnocna r. 1888 . 43,20) — | — | — | 142,00| |94,40] 60,0| 15,0(154| 50,00| 64,00/ 28,00| 9,13|1:2,00 So |13,0/ 3,25 9,04| 9,04/ 5,00 | 1466,0] 285,0 | 74,40 | 67,60 | 217,0 | 42,6 | 850,0 | 1000 | 768 | 1768 | —| — — — {1} = — — - — lizol18] 8s0,0 700 — |2,50] 14x20 |—|—| — — — |—| 2|—| — — — |—| 2{Katowe z wycige. dla| 650 26,50 64,5 — 4/26,0| 181,0
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